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уявлення про лідерство та відкриває можливості для більш інклюзивного й 

стійкого державотворення. 
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ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ: 

КРОС-КУЛЬТУРНІ РИЗИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ 

 

Глобалізація стала не лише економічним чи технологічним явищем, а й 

цивілізаційним викликом, що змінює саму природу громадянського суспільства. 

У світі, де кордони стираються, а культури взаємодіють у безпрецедентному 

масштабі, громадянське суспільство постає як арена боротьби між ризиками 

фрагментації та можливостями інтеграції. Саме тут крос‑культурний вимір 

набуває вирішального значення: він визначає, чи стане глобалізація джерелом 

конфліктів, чи платформою для нової солідарності. 

Громадянське суспільство вивчають як у класичних працях політологів (А. 

Токвіль, Дж. Кін), так і в сучасних дослідженнях, що акцентують на його 

трансформації в умовах глобалізації (Р. Патнем, М. Вальзер).  

Крос-культурна проблематика є фокусом наукового інтересу соціологів і 

культурологів, які аналізують міжкультурну комунікацію та її вплив на 

політичну участь (Г. Хофстеде, С. Хантінгтон, Ю. Хабермас).  
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Культурна мобільність досліджена в працях, присвячених міграційним 

процесам і глобальним освітнім обмінам. З. Бауман підкреслює, що мобільність 

є ключовим маркером сучасної ідентичності, тоді як У. Бек розглядає її як ресурс 

для формування «космополітичного громадянства».  

У новітніх компаративних дослідженнях (Hu, Wu, Li & Chen, 2022) 

культурна мобільність постає як альтернатива культурній репродукції, що 

відкриває можливості для освітньої та соціальної інтеграції.  

Дослідник М. Еммісон (2003) трактує її як здатність переходити між 

культурними сферами, пов’язуючи з класовими відмінностями у культурному 

споживанні.  

А сучасні роботи (Richards, Boros, Bogdán & Durst, 2024) показують, що 

культурна мобільність етнічних меншин має власні траєкторії, які формуються 

через освіту та глобальні комунікації. Таким чином, культурна мобільність у 

науковій літературі розглядається як багатовимірний феномен, що поєднує 

ризики маргіналізації з можливостями демократичної інклюзії. 

Таким чином, сучасна наукова література окреслює багатовимірний 

контекст, у якому громадянське суспільство постає як простір взаємодії 

культурних потоків, ризиків і можливостей. 

Масові переміщення людей створюють багатокультурні спільноти, які 

потребують інтеграції у політичні та соціальні структури. Міграція збагачує 

громадянське суспільство новими практиками, але водночас породжує виклики 

− від культурних бар’єрів до політичної радикалізації. 

Інтернет і соціальні мережі відкрили простір для транскультурного 

діалогу. Вони дозволяють громадянам різних країн взаємодіяти, формувати 

глобальні рухи та мобілізувати ресурси. Проте цифрова сфера несе й ризики: 

інформаційна поляризація, поширення фейків, маніпуляції з громадською 

думкою. 

Освіта, туризм, професійні обміни формують нові моделі ідентичності. 

Людина стає носієм кількох культурних кодів, що впливає на її політичну 

соціалізацію. Це відкриває можливості для формування громадянського 

суспільства, яке базується на принципах інклюзії та діалогу. 

Маємо акцентувати й на негативних моментах, що наразі актуалізуються у 

сучасному суспільстві. По-перше, мова йде про крос-культурні ризики. З-поміж 

них виділяємо: конфлікти ідентичностей у багатокультурних суспільствах; 

загроза маргіналізації мігрантів та меншин; використання культурних 

відмінностей як інструменту політичної маніпуляції. 

Не менш важливим є висвітлення потенціалу крос-культурної 

феноменології. Насамперед мова йде про: розвиток міжкультурної 
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компетентності як ресурсу демократії; формування нових моделей 

громадянської активності через глобальні мережі; збагачення політичної 

культури завдяки культурному різноманіттю. 

Підсумовуючи можемо зазначити, що громадянське суспільство в умовах 

глобалізації не є статичною структурою, а динамічним багатошаровим 

конструктом, що постійно змінюється під впливом культурних потоків. 

Крос‑культурний вимір є одночасно викликом і шансом: він може стати 

джерелом конфліктів, але водночас відкриває шлях до нової якості демократії. 

Майбутнє громадянського суспільства залежить від здатності інтегрувати 

різноманітність, перетворюючи її на ресурс солідарності, діалогу та політичної участі. 
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583 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Наукове видання 

 

Сучасна українська держава: вектори розвитку та шляхи мобілізації 

ресурсів : матеріали Х Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю, м. Одеса, 30 квітня 2026 року. Одеса : ДЗ 

«Південноукраїнський національний педагогічний університет імені 

К. Д. Ушинського», Центр соціально-політичних досліджень «Politicus», 2026. 

583 с. 

 

 

 

Опубліковано в авторській редакції 


